
■ Patentbureauer
AF OSKAR LUND

Århus-området får flere og
flere videnstunge virksomhe-
der. Det skaber en nærmest
eksplosiv vækst blandt de lo-
kale patentbureauer, hvor an-
tallet af medarbejdere er

næsten firedoblet på bare fem
år. En professor ser det også
som en resultat af den øgede
globalisering.

I 1999 var det samlede
medarbejderantal i patentbu-
reauerne i Århus-området så-
ledes blot 26 ansatte. I 2004
er tallet steget til 96 medar-
bejdere. Det viser en ny op-
gørelse, som kommunesam-
arbejdet »11 stærke erhvervs-
kommuner i Århus-området«
har foretaget.

I samme periode er antallet
af patentbureauer steget fra
fire til syv bureauer. De tre ny-
tilkomne bureauer er dukket
op inden for de seneste to år,

og alle er Århus-afdelinger af
Københavns-baserede pa-
tentbureauer. De syv bureau-
er rådgiver alle bredt virk-
somheder om beskyttelse af
såkaldte Intellectual Property
Rights (IPR), herunder
blandt andet patentansøgnin-
ger og beskyttelse af vare-
mærker.

Patrade er i dag det største
patentbureau i Århus-områ-
det, efterfulgt af Patentgrup-
pen. Patrade er i løbet af de
sidste fem år vokset fra 13 til
40 medarbejdere, mens Pa-
tentgruppen er vokset fra 4 til
22 ansatte i perioden. Adm.
direktør Leif Nielsen, Patra-

de, forklarer væksten med et
øget antal forsknings- og ud-
viklingstunge virksomheder i
regionen.

»Mens Århus for bare 10 år
siden var langt bagefter den
københavnske region i for-
hold til innovation på IT-om-
rådet, er det min opfattelse, at
Århus de seneste år er blevet
en ligeværdig modspiller,«
siger han.

Leif Nielsen peger blandt
andet på det store antal af
nystartede virksomheder i
Århus-regionen og innovati-
onsmiljøer som IT-byen
Katrinebjerg, Udviklings-
parken og forskerparkerne.

»Det skaber naturligt et
øget behov for rådgivning i
forbindelse med opnåelse af
patenter og beskyttelse af
varemærker,« siger han.

Det senest tilkomne patent-
bureau i Århus er Inspicos,
som er en underafdeling af
det københavnske bureau af
samme navn.

Flere henvendelser

»Vi oplever et stigende antal
henvendelser fra virksomhe-
der i regionen, som ønsker
IPR-rådgivning i forbindelse
med nye udviklings- og forsk-
ningsaktiviteter især inden
for maskinteknik, elektronik
og elektroteknik,« siger part-
ner i Inspicos, Steen Madsen.

Professor Per Nikolaj Bukh,
Handelshøjskolen i Århus,
siger, at de århusianske pa-
tentbureauers vækst også
skyldes globaliseringen.

»I takt med den øgede glo-
balisering indser flere og flere
virksomheder inden for vi-
densintensive brancher, at de
er nødt til at beskytte deres
rettigheder på internationalt
plan. Derfor er det meget na-
turligt, at patentbranchen i en
videnstung region som Århus
oplever en øget tilgang af
kunder og er i kraftig vækst,«
siger Per Nikolaj Bukh.

oskar.lund@borsen.dk  

■ Årsregnskab
AF OSKAR LUND

Den midtjyske gazelle, Ikast
Byggeindustri, i dag bedst
kendt som byggedeveloper-
og entreprenørkoncernen
IBI, har præsteret et rekor-
dresultat i et vanskeligt mar-
ked. Ledelsen forventer sam-
tidig en positiv udvikling i
indtjeningen i det kommende
år.

IBI-koncernen fik et over-
skud før skat på 42,3 mio. kr. i
2003/04 eller næsten en for-
dobling i forhold til overskud-
det på 23,5 mio. kr. året før.

Efter skat er overskuddet på
26,9 mio. kr. mod 19,5 mio.
kr. i 2002/03 svarende til en
forretning af egenkapitalen
med godt 26 pct. i 2003/04.

»Resultatet er udtryk for en
positiv kontrolleret vækst. Vi
er stolte over resultatet, og vi
er især stolte over den måde,
medarbejderne har skabt det
på. Det er deres fortjeneste, at
kunderne får løst opgaverne
til tiden – i overensstemmelse
med de grundregler og kerne-
værdier, som giver virksom-
heden et solidt fundament,«
siger adm. direktør Finn Bir-
kjær.

Projektbidraget var på 127,8
mio. kr. i 2003/04 eller 37
pct. mere end året før, da det
var på 93,6 mio. kr. 

Projektbidraget svarer til
dækningsbidraget i traditio-
nelle produktionsvirksomhe-
der og er den bedste målestok
for, hvor stor værditilvækst
IBI selv skaber.

IBI udvikler og opfører er-
hvervsbyggeri i Skandinavien
og Finland med fokus på stor-
butikker til detailhandlen. I
de sidste fem år har koncer-
nen forøget sin bogførte egen-
kapital med 85 mio. kr. til 114
mio. kr. efter udlodning af ud-

bytte på 26 mio. kr. Det svarer
til en gennemsnitlig forrent-
ning af egenkapitalen på 31
pct. i perioden.

oskar.lund@borsen.dk 
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Skidt resultat i Horsens Gummivarefabrik
Horsens Gummivarefabrik A/S fik et bruttoresultat på 3,1
mio. kr. i 2003/04 mod 3,4 mio. kr. året før. Resultatet før
skat blev beskedne 92.000 kr. mod 812.000 kr. i 2002/03.
Den bogførte egenkapital er på 2,2 mio. kr. i virksomheden,
der producerer og sælger gummivalser til industrien.

Resultatet for 2003/04 er utilfredsstillende, erkender
adm. direktør Jette Kristensen i årsregnskabet. Hun er des-
uden medlem af hovedbestyrelsen i Dansk Industri. Jette
Kristensen overtog ledelsen af Horsens Gummivarefabrik
i 1987 efter sin afdøde mand.                                                 oskar

Millionstøtte til nordjyske firmaer
10 nordjyske fødevarefirmaer har fået stor del i en 50 mio.
kr. stor pulje fra Direktoratet for FødevareErhverv, der hav-
de fået denne luns af finansloven til udvikling af produktion.

De nordjyske modtagere er; Hirtshals Andelsmejeri,
Asaa Andelsmejeri, Andelsmejeriet Sædager, Nørager Me-
jeri, Hadsund Kreaturslagteri, J.R. Kød, 1st Meat, Appetit,
Top Food og Fynbo Foods. De modtager til sammen 13,6
mio. kr. og blev sammen med 44 andre fødevareproducen-
ter landet over udvalgt ud af 88 ansøgninger til den såkald-
te  Strukturprojektordning.                                                           TS

Calle etablerer sig på gågaden i Flensborg
Calle-koncernen med hovedsæde i Tønder åbner nu sin
tredje butik syd for grænsen med kvalitetsvine, Calle Vin-
lager. Købmand Antoni Andresen har overtaget det
tidligere Weinhof am Holm på gågaden i Flensborg. 

To to andre butikker i den korte Vinlager-kæde, som be-
skæftiger sig med kvalitet og har et sortiment på over 1500
forskellige vine og 150 whisky-mærker, er placeret i Flens-
borg Nord og Süderlügum. 

Koncernen, der beskæftiger over 400 medarbejdere fra
begge sider af grænsen, omfatter desuden seks grænse-
butikker, hvor det især drejer sig om kvantitet.                he-a

Vikan i Skive køber svensk producent
Vikan A/S i Skive har for et uoplyst beløb overtaget Advan-
ced Cleaning Technics (ACT) AB med hovedsæde i Borås i
Sverige. ACT med ca. 53 mio. kr. i omsætning og 24 med-
arbejdere producerer og markedsfører mikrofibermopper
samt rengøringsvogne, skafter og moppefremførere.

Eksportandelen er 75 pct. med stort set hele Europa
som marked. Vikan er førende i verden inden for udvik-
ling, produktion og markedsføring af manuelle
rengøringsrekvisitter til det professionelle marked. oskar

Mange kuttere hugges op i Grenaa
Fornæs ApS i Grenaa har travlt som følge af den sidste om-
gang EU-ophugningsstøtte til fiskere, der vil forlade det kri-
seramte erhverv. Virksomheden skal hugge omkring 20 ud
af de 30 kuttere op, som har fået støtte til at blive trukket ud
af fiskeriet. 

Det drejer sig især om lidt ældre trækuttere, som godt
kunne have fortsat i fiskeriet, hvis de havde haft mulighed
for at få bæredygtige fangster, fremgår det af »Havne & Er-
hvervsnyt« fra Grenaa Havn. Samtidig hugges der også
større danske stålkuttere op, som hidtil har fisket sild og
makrel på individuelle kvoter. 

Fiskerne har givet op, kvoterne er solgt fra, og skibene bli-
ver nu til stålplader. oskar

Køleproducent på Fyn lukker og fyrer 121
Virksomheden Thermo King, der indtil for nylig var ver-
dens næststørste producent af køleanlæg til skibscontaine-
re, lukker sin danske produktion i Langeskov på Fyn.  
Lukningen betyder fyring af 121 af de 136 medarbejdere –
de fleste af dem timelønnende. Tilbage bliver kun 15 ansat-
te i en lille udviklingsafdeling samt salg og service, mens
Thermo Kings produktion fremover samles i Kina, hvor 90
pct. af verdens produktion af skibscontainere i dag foregår. 

Ritzau

■ FYN/TREKANTOMRÅDET

Jesper Beenfeldt Nielsen
Overgade 45 B 1.
Postboks 1272,5100 Odense C
jesper.beenfeldt@borsen.dk
Tlf. 66 13 15 02 - Bil 20 90 85 29
Fax 66 13 15 46

■ NORDJYLLAND

Torben Salomonsen 
Slotspladsen 2
Postboks 1830,9000 Aalborg
torben.salomonsen@borsen.dk
Tlf.98 13 92 90 - Bil 61 62 26 30
Fax 9813 81 800

■ ØSTJYLLAND

Oskar Lund
Arosgaarden,Åboulevarden 31
8000 Århus C
oskar.lund@borsen.dk
Tlf. 87 88 42 06 - Bil 20 61 06 65
Fax 87 88 42 07

■ MIDT/VESTJYLLAND

Bjarne Bang
Bredgade 55,1.
Postboks 224,7400 Herning
bjarne.bang@borsen.dk
Tlf.97 22 06 22 - Bil 20 90 85 06
Fax 97 22 06 77

■ SYDVESTJYLLAND

Jette W.Knudsen
Kongensgade 77,1.
Postboks 349,6701 Esbjerg
jette.knudsen@borsen.dk
Tlf. 75 45 0742 - Bil 20 90 85 15
Fax 75 45 37 05

■ SØNDERJYLLAND

Helge Andreassen
Storegade 22
Postboks 68,6200 Aabenraa 
helge.andreassen@borsen.dk
Tlf. 74 63 36 04 - Bil 20 22 07 02
Fax 74 63 36 05

■ SJÆLLAND

Jørgen Bendsen
Møntergade 19
1140 København K
jorgen.bendsen@borsen.dk 
Tlf. 33 32 01 02 - lok 430
Mobil: 40 58 88 35

REDAKTIONER 
I DANMARK

Ikast
Byggeindustri

A/S

IKAST

Ejer JJO Invest ApS,
Fibini Holding ApS

Resultat før skat

Projektbidrag 03/04 47,3 mio. kr.

42,3 mio. kr.

Egenkapital 114,3 mio. kr.

Antal ansatte 62
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Rekordoverskud 
fra entreprenør-gazelle

Professor Per Nikolaj Bukh,Handelshøjskolen i Århus mener,at den øgede globalisering får flere virksomheder
inden for vidensintensive brancher til at indse,at de må beskytte deres rettigheder på internationalt plan.

Antallet af ansatte i
patentbranchen
øget fra 13 til 40
på blot fem år i
Århus-regionen

Århusianske
patentbureauer i
eksplosiv vækst


